

Eveniment



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția: Arad, Bd. Regele Ferdinand 5, Telef. 333.

...Nevindecabilii vecini unguri, au devenit iarăși limbuși!...
...Ca și cum n'ar exista și la ei zicala: „...Toată pasărea (în ungurește: națta, deci și mai adecvat)... după limba ei pieret!... Ite păsările chiar și niște cocosi tanțoși!...

Dela o zi la alta Invățămintele Dobârlăului

Tratatul cu „Skoda” s'au suspendat din pricina pretențiilor inadmisibile

Legătură cu tratativele cu reprezentanța uzinelor „Skoda” ni se comunică urești: că aceste tratative ajuns la un punct mort au suferit cel puțin o suspendare. Directorii uzinelor, Fiala și Lövenstein, s'au prezentat la București, au plecat Marți seara la Praga. Se recunoaște în toate cererile că negocierile au fost compromise nu numai prin pretențiunile financiare orbitante ale acestor reprezentanți ai „Skodei”, dar și de încercarea temerară și riscantă, de a se amesca în chestiuni cari nu pot fi pe furnizorii din afară. Au fost indispușe, pare-se, cererile guvernamentale la Praga, fiindcă reprezentanții „Skodei” au abuzat de porturile extrem de amabile cari domnesc între București și Praga. În legătură cu aceasta, Prezența Consiliului de miniștri dat următorul comunicat: în interesul superior al înfrângerii armatei, guvernul a

socotit necesar să încerce revizuirea și refacerea contractului cu uzinele „Skoda” pe care l-a găsit suspendat în executarea lui. În presă și în Parlament, cu prilejul diferitelor declarații, bozele tratativelor în curs au fost prezentate incomplet, sau tendențios, creându-se astfel o confuziune dăunătoare. Guvernul pune în gardă opinia publică împotriva tuturor acestor comentarii, lipsite de temei. Bazele contractului „Skoda”, elaborate sub direcția îndrumare a primului ministru și a ministrului armamentului, au rămas în linii generale variabile în tot decursul discuțiilor. Ele sunt determinate de nevoile de război ale țării și de nevoia de a se crea o industrie națională. Intre timp, ele vor fi aduse în discuția Parlamentului și la cunoștința generală. Dacă nu vor fi acceptate condițiunile Ministerului Armamentului, contractul cu uzinele „Skoda” va fi denunțat.

La o întreprindere forestieră din Dobârlău, muncitorii unguri au provocat pe cei români, amenințându-i cu moartea, iar câțiva muncitori români au fost chiar grav răniți.

Această vagă informație publicată în ziarul apărut ieri, are un aspect de o gravitate extraordinară, pentru că oglindește prea încordate raporturi existente între majoritari și minoritari.

Nu se poate contesta spiritul de largă înțelegere a poporului românesc, după cum nu se poate contesta nici culpa mare a conducătorilor maghiarimii, cari în loc să se încadreze în aspirațiile țării noastre, cu ochii vesnic îndreptați spre Budapesta sapă neconținut la temelia României.

Niciodată nu vom acuza poporul maghiar care trăiește între hotarele noastre. El este mulțumit cu situația și drepturile pe cari le are și pe cari ungurii din Ungaria nu le au.

Din masa minorității maghiare, s'au destelenit însă o serie de profitori, cari exploatarea „problema minoritară” și-au creat un inenunțabil izvor de venit. Unii au ajuns chiar în Corpurile Legiuitoare depe tribuna cărora au făcut nu odată patetice declarații de loialitate față de statul român.

N'am crezut niciodată în ele, pentru că întotdeauna au fost cu violență desmintite, fie la Gheorghieni, fie la Timișoara sau chiar la Arad.

Toate tendințele noastre de împăciuire și de împreună colaborare cu minoritățile, au fost zădărnice de acerbă atitudine a conducătorii partidului maghiar, și a presei aservite.

Insă în privința acestei preze, am avea de făcut o remarcă pe care o socotim la locul ei: deși susținută în bună parte cu inconstient ban românesc care nu se poate deslipi de matinala lectură a cotidianelor ungurești, ne 'njură neamul și țara, nu respectă prevederile impuse de cenzură, considerând vremelnice stăpânirea românească, înscăunată aci pentru totdeauna.

Evenimentul pe care-l revizăm la începutul acestui articol, este un început, a cărui continuare depinde de măsurile pe cari înțeleg autoritățile noastre să le ia de aci înainte ca să sancțio-

neze drastic orice ieșire întempestivă și obraznică, fie a conducătorilor maghiarimii, fie a presei ungurești, redactată de neisprăviți a căror origine etnică nici măcar a zecea parte, nu este ungurească.

Și aci trebuie să ne exprimăm și o legitimă îndoială în privința naționalității multora dintre purtătorii de cuvânt ai minorităților. Este cunoscută psihologia specială a renegaților: ei sunt cei mai vajnici dușmani ai poporului din care s'au rupt, orbiți sau de interese materiale sau de vremelnice măriri.

Vladimir Barbu

Ce va face Germania?

Aceasta e întrebarea pe care și-o pune oricine se interesează cât de cât de situația din Europa și pe care problema păcii îl preocupă.

Se știe bine că de gestul acestei țări depinde atitudinea celorlalți puteri, de gestul lui Hitler depinde concordia și înțelegerea frățescă necesară pentru menținerea păcii și potrivită secolului în care trăim și pe care-l numim secolul civilizației.

Căci, dacă Germania refuză să facă pasul dintâi pentru o înțelegere, implicat va naște o atitudine de izolare a ei. Iar dacă răspunde-asa cum se așteaptă dela o țară care a știut atât de bine întruvința toate realizările genului omenesc din al douăzeciilea veac — cordialitatea europeană e asigurată și toată lumea își va vedea de progres.

D. Hitler, este, însă foarte circumspect și vrea să arate lumii cât de mult contează el în politica europeană. Tocmai așa dupăcum la retragerea din sânul Societății Națiunilor a voit să arate că nu prea dă mare importanță acestei instituțiuni și că va trebui să vie ea să-l roage pe d. Hitler să-și reia locul.

Și așa s'a și 'ntâmplat.

Acum, d. Hitler, chiar dacă-și are deja hotărârile formulate, nu vrea să facă impresia că stă la discreția nici unui pact european. De aceea lasă răspunsul să întârzie, trâmbează că vrea să se informeze mai întâi ca să vadă dacă refacerea e acceptabilă. Iar dacă nu... puțin îi pasă lui de toate pactele și coalițiile. Știe că lumea se teme de el.

Pe de altă parte, propune ca Sir Simon să vină la Berlin să se înțeleagă cu Der Kleine Gott care crede d. Hitler că este.

Crede, adică, dumnealui că toată lumea îi stă la dispoziție.

Dar nu-i tocmai așa de simplă chestiunea. O să vadă d. Hitler când va fi încercuit din toate părțile și când nu-și va mai putea mișca nici mâinile nici picioarele.

Căci oricât de înarmată ar fi Germania, când are în față și pe de laturi numai mâini puternice, își teme gâtul.

Dar vina înfumurării d-lui Hitler tot pacifiștii o poartă pentru că i-au dat nas.

Ar trebui făcut să simtă că el depinde de Europa și nu invers.

Exemplu de economie...

În timp ce se fac apeluri cu dispozițiuni din ce în ce mai categorice din partea guvernelor de conducere — pentru a se realiza economii iar excesive, la Timișoara, nu știm a cărui — preuștii ori slugarnici „factor” largă îngaduindu-și, se înțepine o secție germană, la școala superioară comercială de băieți, calcându-se până și prevederile Legii învățământului secundar. Iar, în școlile patru clase, în total sunt 10 elevi — strănși și aceștia arcanul de către profesori când articolul 13 din menționata lege a învățământului secundar, prevede categoric, că nu poate funcționa nici o clasă minoritară fără minimum 30 elevi, în cursul superior și 15, în cursul inferior.

Const. I. Ștefănescu — pentru a nu se spune cumva că „pentru ei” se menține secția nemțască — au numai câteva ore, pe săptămână, ca un fel de întregire de catedră, fiindcă nu au ore complete la secția română, însă, neoromânii au între 12 și 15 ore, săptămânal. Este și această chestiune — a secției svăbești dela Școala superioară comercială de băieți, din Timișoara — desigur, tot o categorică dovadă a servilismului unor organe oficiale — față de acei cari ne stigmatizează la tot pasul.

Const. I. Ștefănescu

Note zilnice

Cu alte cuvinte, secția germană dela Școala superioară comercială de băieți din Timișoara, neavând decât atât de puțini elevi, este menținută în contradicție cu legea, numai pentru ca să aștepte ore, profesorii... Dar cine sunt profesorii, dragul cărora, repetăm: nu știm care din organele superioare școlare — să-l felicităm — menține secția? Afară de doi valachi — Nicu și Ilie Steneguță și Ion Niculescu — ceilalți profesori au niște nume și pronume foarte sugestive, românești... Iată-le: Adam Aman, ungur, Eugen Baros, Ivar Szentirmut, Albrecht Gröndhut și Herșcu Brumberg — neo-omâni... Valachii Steneguță și Nicu-

...Intr'una din ședințele trecute ale Camerei, d. Ion Modreanu deputat de prin părțile Sighetului, a adresat primului ministru o întrebare, în legătură cu producția cinematografică națională.

A cerut, între altele, crearea unui oficiu național al filmelor, și în ce privește importul lor, să stabilească: tot la 100 filme importate să exportăm și noi 10 filme.

Noi am fi de acord cu d. Modreanu, dar numai atunci când industria cinematografică națională va fi în plină dezvoltare, capabilă fiind să producă filme cari să nu ne facă de răs în fața streinătății.

...N'am vrea să se mai re-

pete cazul „Roumanie terre d'amores” sau „Ciuleandra” ori chiar „Cântecul Streinului”.

Gömbös, croatul premier al Ungariei, a vorbit din nou, sprijinind aceiaș stupidă miștică a revizionismului, cu care oficialitatea latifundiară a așa zisei „Ungarii ciunțite” a amăgit dela război încoace, grosul poporului maghiar.

Gömbös, și-a exprimat dorința, să încheie pe cale pașnică, acorduri cu statele componente ale Micii Înțelegeri, dar cu condiția ca aceste să ducă unele sacrificii teritoriale.

...Noi am făcut în 1918 sacrificii teritoriale, renunțând în favoarea Ungariei la

câteva comune curat românești, iar dacă astăzi ni-se dai numai pentru a ne scăpa de suferințe frații rămași în afara fruntariilor noastre.

...Și nu-i vom putea scăpa decât mutând hotarul cu câțiva zeci de km. mai spre apus.

Miercuri seara, o echipă a Teatrului Național din București, ne-a oferit unul din acele regaliuri teatrale, cu care nu ne obișnuise decât Compania teatrală „Regina Maria”. Echipa compusă din protagoniști ai scenei românești, a suscitât un deosebit interes, care de altfel, a și fost satisfăcut.

Nu vom face aici o cronică dramatică, pentru că nu-și are rostul. Vrem să insistăm puțin asupra lipsei de bun simț a unor tineri

spectatori, cari asistă la reprezentație numai pentru a produce o ilaritate nelalocul ei. În unele momente dramatice ale piesei nu odată se aud, dela galerie râsete fără rost. Ori, răsul e o boală molipsitoare care se propagă involuntar dela om la om, ratând efectele dramatice ale autorului și străduințele actorului.

Aceste elemente anarhice nu pot aparține decât anumitor școli, cari nu trebuiesc invinuite, pentru că ele, și-au dat și-și dau toată silința să-și disciplineze elevii. Cauza acestor prea des repetate scandaluri este a se căuta în lipsa de educație, care însă nu poate fi infiltrată în sufletul elevilor fără concursul nelimitat al părinților.

Aurel Marcu

Comitetul executiv al partidului național-tărănesc și-a terminat lucrările

Comitetul executiv al partidului național-tărănesc a terminat lucrările ieri dimineața la ora 3. Comitetul a hotărât convocarea comitetului și a congresului ardelean care se va ține la Cluj. Congresul provincial al Ardealului va avea un rol decorativ, scrie „Dimineața” și se va ține înainte de amiază.

După amiază se va aduna comitetul regional, singurul drept să ia hotărâri. În același timp s'a decis anexarea cazului Tillea cu chestiunea litigiilor dela Sibiu și judecarea lor de către delegația permanentă a partidului. Cum delegația permanentă este sesizată și de o cerere de judecare a d-lui Mirto, ea va avea să se ocupe de cazurile Tillea și Mirto.

Situația din Ardeal a venit în discuția comitetului, dar târziu, când d. Augustin Popa a ridicat cazul Tillea, care, după cum se știe, a atacat în discursul dela Sibiu pe d. Maniu și a declarat că în timpul guvernării d-lui Maniu nu s'a realizat nimic.

D. Maniu, luând cuvântul declarat că între d-sa și d. Tillea nu poate exista o chestiune personală. D-sa nu are nevoie de nici o satisfacție în această privință deoarece viața i-a oferit satisfacții de ordin mult mai înalt. E vorba însă de un act de anarhie. Un membru al partidului nu poate să atace public guvernările partidului și nu poate să dea astfel o armă puternică în mâinile adversarilor parti-

dului. D. Maniu a enumerat apoi realizările guvernării d-sale și a cerut ca în Ardeal să se aplice statutul partidului, adică congresul regional și comitetul provincial al Ardealului să fie convocate cât mai curând.

D. Vaida trebuie să se supună statutelor, — a încheiat d. Maniu.

D. Voicu Nițescu a luat apărarea lui Tillea cerând închiderea discuțiilor asupra chestiunilor personale.

D. Madgearu a relevat sforțările făcute de d. Mihalache pentru a salva unitatea partidului. În cazul Tillea este și dsa de părere să se publice o desavuare, apoi să fie judecat de delegația permanentă.

A luat cuvântul apoi, d. Mihalache desaproband categoric actul lui Tillea și spunând că delegația permanentă este sesizată și că va judeca de urgență acest caz.

D-sa a făcut apoi o amănunțită expunere a conflictului din Ardeal unde a dorit să salveze unitatea partidului. D. Mihalache mai declară că n'a fost secundat nici de d. Vaida nici de d. Maniu, arătând apoi dificultățile pe cari cei doi le-au creat în partid.

Comitetul a făcut o caldă manifestare de simpatie d-lui Mihalache.

D. Maniu, în replică a declarat că nici dsa nici prietenii d-sale n'au voit să creeze dificultăți partidului. D. Vaida nu aplică statutele, nu convoacă forurile, ci lucrează cu puteri dictatoriale — și-a terminat d. Maniu replica.

flute în curs în unele din organizațiile județene, în timpul cel mai scurt.

4. În ce privește situația specială din organizația județeană Sibiu, comitetul central executiv, desaproband atitudinea luată de președintele organizației d. V. V. Tillea în ultimul timp la Sibiu, ia act că în fața delegației permanente se găsește spre soluționare întreg complexul neînțelegerilor locale. Constată totodată că fiind anulat congresul județean, precedentă ședință a comitetului executiv, cu însăși consimțământul președintelui organizației regionale și a celor județene, actualul comitet județean se consideră inexistent de drept deci orice hotărâri ar fi luat în interval, inclusiv excluderea din partid a unora dintre membrii organizației județului Sibiu.

Se pare că d. Mihalache înțelege să pună imediat în aplicare statutul aprobat de comitetul executiv în ședința de ieri noapte.

D. Mihalache a propus convocarea delegației permanente pentru ieri la ora 6 spre a se pronunța asupra cererilor de excludere din partid a d-lor Tillea și Mirto.

Tot despre nerozia unguiească

...După cruda desamăgire încercată în urma Pactului dela Roma, incorrigibilității noastre vecini ungueri, sorb acum — otrăviți până în fundul sufletelor — și paharul cu amărăciuni al Acordului dela Londra. Ei speră totuși — căci deaceia sunt ungueri să nu se cumintească niciodată — așteptând cuvântul nemților, pentru ca să se ghideze după dânsii?... Sunt de admirat, într-o oarecare măsură, pentru tenacitate, până ea nu se transformă în perseverența în nerozie. De aci încolo — începe compătimirea...

Mila însă, și orice alt sentiment de umanitate încetează pe dată ce halucinanții încep să devină incozoni.

Prima măsură — până li se administrează și alte calmante și mai viguroase — e cămașa de forță...

Or, atitudinii cu care amenință apoliticii dela Budapesta — după ce eventual Germania va încerca să fie tot belicoasă — fără îndoială că i-se va administra, la timp, antidotul cuvenit — la fel și „mentorilor” dela Berlin — de către aceia cari au în grijă lor soarta Păcii.

Sir Simon va merge la Berlin?

LONDRA, 6 (RADOR). — În cercurile diplomatice se afirmă, cu toată desmințirea dată de Ministerul de Externe, că s'a primit o sugestie dela Berlin propunând o eventuală vizită a d-lui Sir Simon la Berlin. Această vizită ar fi necesară pentru a discuta în

amănunte participarea Germaniei la acordul dela Londra. Decamată se așteaptă răspunsul german la inițiativa pacifică franco-engleză, care însă, e probabil că nu va sosi decât peste vre-o zece zile.

D. Hitler se informează...

BERLIN, 6 (RADOR). — În Consiliul de miniștri care s'a ținut Miercuri seara sub președinția d-lui Hitler, au fost examinate propunerile cuprinse în comunicatul franco-britanic dela Londra.

Se prevede că Germania va adresa o serie de întrebări asupra sensului exact și consecințele pe cari le comportă formulele precizate de guvernele francez și englez.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Budapesta, 6. — Vineri, probabil, se va da sentința în procesul Rakossy, fost comisar bolșevic al poporului.

Se comunică din sursă oficială că în nici o împrejurare n'a fost vorba între Ministerul Finanțelor și Banca Națională de prelungirea mandatului d-lui Roger Auboin, care expiră astăzi, 7 Febr.

VARȘOVIA, 6 (RADOR). — Comandantul militar al garnizoanei a anunțat prin afișe lipite pe zidurile orașului, introducerea Curților marțiale. Toate abaterile dela disciplină, crimele de înaltă trădare și crimele asemănătoare săvârșite de militari vor fi pedepsite cu împușcarea.

Dl. Imbuzeanu conferențiarul Institutului Social Banat-Crișana, a cărui conferință a fost anunțată pentru astăzi la orele 18, s'a îmbolnăvit.

În locul d-sale, va conferența, tot în sala festivă a liceului Moise Nicoară și la aceeași oră, d. profesor Traian Mager tratând despre „Viața și moartea lui Avram Iancu”, după date culese de d-sa din popor.

Corul Academiei Teologice din Arad va executa „Balada lui Iancu”.

PARIS, 6 (RADOR). — Ieri dimineața patru indivizi au mârșit cu vopsea roșie cele opt statui cari reprezintă principalele orașe ale Franței, aflate în Place de la Concorde. La sosirea agenților făptuitorii au fugit. A fost totuși arestat unul dintre ei și urmează a fi anchetat.

În diferite cartiere ale orașului, necunoscuții au scris pe ziduri cuvinte injurioase la adresa parlamentarilor.

Grădina palatului Tuilleries de lângă piața Concordiei a fost închisă pentru ziua de ieri.

PARIS, 6 (RADOR). — Cu ocazia ciocnirilor din piața Concordiei, care au început azi dimineață, membrii familiilor victimelor, au depus în fața fântânilor din piața Concordiei, numeroase jerbe de flori. Echipa din societatea solidarității naționale, îmbrăcați în uniforme și purtând cămăși albastre, au ornat cu flori statuile din piața Concordiei. Circulația s'a menținut normală, grație serviciului de ordine care împiedecă formarea grupurilor compacte, cari imediat ce încep să se formeze, sunt împrăștiate. Lucrătorii din serviciul municipalității, au curățit statuile de vopsea cu care ac' fost mânjite. Manifestantul arestat se numește Louis Barreau, este cismar, în vârstă de 25 ani. Desfășurarea evenimentelor este supravegheată de detașamente armate.

ISTAMBUL, 6 (RADOR). — Epidemia de gripă băntuie nu numai la noi ci și în întreaga regiune a Istanbulului. Ministerul Instrucțiunii publice a ordonat suspendarea cursurilor la toate școlile. În afară de aceasta, s'au suspendat reprezentațiile teatrale pentru a desinfecta localurile.

PARIS, 6 (RADOR). — D. Flandin, președintele Consiliului de miniștri, a luat parte la serviciul religios oficiat azi dimineață, la catedrala Notre Dame, în memoria celor uciși cu prilejul manifestațiilor de stradă din ziua de 6 Februarie 1934.

Participarea d-lui Flandin la acest serviciu, e blamată de către fruntașul socialist, d. Leon Blum, în ziarul „Le Populaire”. „Astfel scrie d. Leon Blum, guvernul republicei, recunoaște că cei ce-au produs insurecție aveau dreptate, iar cei cari au încercat să i se opună sunt asasini. Greșala d-lui Flandin e de neînțeles și va avea, în rândurile noastre un penibil și grav răsunet”.

Remanierea recentă nu periclitează stabilitatea monetară

„L'Indépendance Roumaine”, oficiosul francez al guvernului dă o desmințire categorică alegațiunii din „Times” după care recenta remaniere a guvernului ar periclita stabilitatea monetară.

Comunicatul

Conducerea partidului național-tărănesc a dat următorul comunicat care înfățișează hotărârile luate în noaptea de Marți spre Miercuri:

Comitetul executiv central al partidului național-tărănesc, în ședințele ce au avut loc la 5 Februarie a. c. a aprobat, cu unele modificări, statutele propuse de conducerea centrală. Modificările vor fi făcute cunoscute organizațiilor județene în termenul cel mai scurt. Statutele vor fi supuse congresului general, având putere obligatorie atunci, la partea a doua a desba-

terilor, comitetul executiv al partidului a hotărât cu majoritate de voturi: lasă la hotărârea delegației permanente locul și data ținerii congresului general al partidului. 2. Luându-se act, cu satisfacție, de sugestiile președintelui organizației regionale din Ardeal se decide a se convoca în cursul lunii Februarie congresul regional din Ardeal și Banat precum și comitetul regional care se va ține în aceeași zi, după desfășurarea congresului.

3. Ratifică măsura luată de delegația permanentă de a se soluționa diferendele a-

După acordul franco-englez

D-nii Schuschnigg și Waldenegg vor merge la Londra

LONDRA, 6 (RADOR). — Se anunță că d-nii Schuschnigg și Waldenegg vor sosi în vizită oficială la Lon-

dra la 24 Februarie. Se va discuta situația politică din Europa și în special chestiunile privitoare la Austria.

Ce spune ziarul „Neues Wiener Journal”

VIENA, 6 (RADOR). — În legătură cu vizita pe care o vor face d-nii Schuschnigg și Waldenegg la Londra și Paris „Neues Wiener Journal” scrie între altele că această vizită dovedește ferma voință a Europei civilizate de a nu părăsi Austria și de a nu o lăsa

pradă barbariei. Dacă Germania nu înțelege că este închisă poarta oricărei imixțiuni în afacerile Austriei, izolarea ei va deveni un fapt iremediabil.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Februarie: FERRY KOVARIK Vestitul pianist din Viena și partenera sa

ELISABETA SOLVEY fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

Camera de comerț din Timișoara a reintrodus ca limbă oficială limba maghiară

— Se impune alungarea neîntârziată a lui Iancu Conciatu! —

Iancu Conciatu, care a făcut atâtea boroboaze și atâtea matrapzlăcuri la Camera de comerț din Timișoara, a reintrodus la această instituție, ca limbă oficială, limba maghiară.

Cliseul, care împodobește articolul nostru de față, s'a

făcut după o hârtie oficială a Camerei de comerț. E vorba de o invitație a Camerei, prin care negustorimea timișoreană a fost poftită să asiste la conferința ținută la 31 Ianuarie a. c. de „Ţiganul dela Bozovici” asupra camerelor profesionale regionale.

Iancu Conciatu — „Ţiganul” — a crezut că e foarte şmecher dacă-i invită pe comercianții timișoreni în limba maghiară la conferința sa. S'a înșelat însă, pentru că nici cu prețul acestei umiliri, negustorii n'au venit la conferința dela 31 Ianuarie, așa încât „Ţiganul” a fost nevoit să vorbească pereților, câtorva funcționari ai Camerei — care au venit de silă bucurosi — și câtorva mucaliți, cari s'au dus acolo ca să aibă de ce râde după aceia.

Din toată aventura ridicolă dela 31 Ianuarie a lui Iancu Conciatu, a rămas doar urma condamnată a invitațiilor lansate — pe hârtia oficială a Camerei — în limba maghiară.

O asemenea umilire nu ne-a fost dat să vedem nici pe vremea cutezătorului Eugen Lendvay, care, după cum se știe, era un feroce mâncător de români. Nici acest Lendvay însă, n'a avut cutezanță să poarte corespondența Camerei de comerț în limba maghiară.

Datoria ministerului de industrie și comerț este să sancționeze neîntârziat cutezanța lui Iancu Conciatu. Și sancțiunea nu poate fi decât alungarea netrebnicului dela instituția pe care a necinstit-o atât de mult până acuma.

Să vie alungarea, pe cale oficială, pentru că netrebnicul să nu fie alungat cu pietre de publicul românesc.

Un penibil incident în Camera Comunelor

— Un deputat de stânga insultă familia regală engleză și guvernul spunând că acesta e compus din excreci naționali —

— Scandalul provocat de un grup comunist —

Agentia Rador anunță că în ședința de ieri a Camerei Comunelor, cu prilejul unor discuțiuni asupra unor credite pentru șomaj s'a produs un penibil incident provocat de deputatul Mac Goovern din aripa stângă a partidului laburist. Deputatul a criticat măsurile guvernului și a adus insulte familiei regale acuzându-o că ar primi o listă civilă prea mare.

Intreaga Cameră a protestat vehement chiemând la ordine pe extremiști și manifestându-și dragostea

față de familia regală. Mai târziu majoritatea Camerei Comunelor a intervenit din nou protestând contra afirmației deputatului Mac Goovern că guvernul ar fi guvern de excreci naționali.

Un grup de treizeci bărbați și femei a încercat să pătrundă la tribuna Camerei pentru a asista la ședință, proferind cuvinte de amenințare.

Ei au fost însă expulși din Cameră. Iesind, au făcut o sgomotoasă manifestație pentru comunism.

CAMERA DE COMERT ȘI INDUSTRIE

TIMIȘOARA

No. 193.

Közzététel

urnak

Timișoara

Tisztelt Kereskedelmi és Ipar-

Camera diszkrétan 1936. Január 31-én este 9 órai kezdettel megtartandó üléséről, amelyen

Kerületi Közgazdasági Kamarák

címvel I. Conciatu főtitkár fog tartani.

Timișoara, 1936. Január 26.

Kereskedelmi és Iparkamará

bolépis díjtalan.

Se știe că „Ţiganul” își asumă mereu paternitatea proiectului de lege pentru reorganizarea acestor instituții, și lipsa lui de modestie i-au atras până acum două comunicate de punere la punct, foarte drastice, din partea ministerului de industrie și comerț. „Ţiganul” în-

să nu vrea să dezarmeze cu nici un preț și se agită mereu, fără nici un rost, pe chestiunea reorganizării Camerelor profesionale, fără ca să fie fost invitat de cineva să facă acest lucru, și fără ca cineva să țină seamă de sugestiile lui abracadabrante.

Desbaterile parlamentare

— Ședința din 6 Februarie —

CAMERA

D. Ciolan, majoritar, cere să se ia măsuri pentru eficientizarea hârtiei necesară cărților didactice.

D. Hasnaș, spune că ar trebui să se introducă monopolul cărților.

D. Tiberiu Moșoiu, tere denunțarea contractului dintre Ministerul Instrucțiunii și profesorul Bovin dela Facultatea de Medicină din București care este un strein cecece constituie un caz unic și primejdios.

D. Adam Ionescu semnalează că primăria Capitalei și-a însușit suma de 12 milioane 900 mii lei strânsă de vânzătorii ambulanti pentru creierea căminului oilenilor.

D. Iuca spune că suma va fi întrebuințată de cei cărora li se cuvine.

D. Zamfirescu arată, în legătură cu cenzura, că aceasta nu este aplicată cu pricere și în mod legal.

Semnalează că de trei săptămâni rulează în Capitală filmul „Locotenentul Invizibil” care a avut sarcina de a face legătura culturală-artistică dintre Soviete și România. Subiectul filmului e luat din nuvela „Leonida Andreew”, o satiră crudă la adresa Bisericii și instituțiilor cari constituiesc temelgia statului nostru. Poliția s'a grăbit să inter-

vină aseară când studenții au reacționat violent împotriva acestei provocări.

Iată consecințele procedurii cenzurii dela filme.

D. Urziceanu, cuzist, arată în continuare, în legătură cu cenzurarea filmelor că în comisiunea respectivă de cenzurare e reprezentată francmasoneria. Filmul jigneste sentimentul național și religios batjocorind monarhia.

D. Cărlan, cuzist, spune că de o lună s'a votat de către Parlament legea de protecție a elementului românesc în întreprinderile particulare și se pare că această lege va rămâne numai pe hârtie. Semnalează cazul dela Sigheț unde un anumit Dénec care nu știe românește, are o leafă de 35.000 lei lunar. Mai arată că prefectul Mihali și deputatul Smuk susțin pe acești funcționari cari nu vorbesc românește.

D. Iuca, subsecretar de stat, spune că d. Cărlan face comunicări neintemeiate deoarece în cazul relevant, toți funcționarii cunosc limba țării, căci toți au trecut examenele de limba română.

D. Cuza, anunță o interpeleare asupra felului cum se procedează la serviciul de cenzură din Iași unde i s'a confiscat o carte despre studiul raselor, care a fost

primită în Germania.

D. Titeanu, subsecretar de stat, declară că a luat măsuri pentru a i se restitui cartea, dar e necesar să se exercite cenzurarea acelor publicațiuni cari sunt de natura celor ce se ocupă cu revizuirea tratatelor. În ce privește componența serviciului de cenzură am făcut demersurile necesare pentru ca componența lor să ofere o garanție absolută de judecată a intereselor românești.

După aceasta se votează câteva proiecte de lege pentru deschiderea de credite extraordinare.

S'a trecut apoi la discutarea proiectului de lege pentru repartizarea împrumutului.

A luat cuvântul raportorul, d. Plătăreanu, apoi d. subsecretar de stat, Mitiță Constantinescu, care a răspuns, pe rând, criticelor aduse de oratorii din opoziție, în special d-lui Madgearu.

D. Mitiță Constantinescu a arătat că politica național-tărănistă a dus la dezastru finanțele țării, iar guvernului liberal nu l-a rămas decât a repara ce au stricat predecesorii.

La sfârșitul discursului se propune afișarea cecece se aprobă, apoi se ia în considerare proiectul de lege.

Ultimele informațiuni

O delegație de producători și comercianți japonezi vor sosi peste câteva zile în Capitală, sub conducerea secretarului general al societății fabricanților din Japonia, Inoko din Osaka, pentru a organiza aici un târg de mostre ambulant. Scopul călătoriei acestei delegațiuni este de a promova exportul japonez în țările balcanice și de a încheia cu ele relațiuni comerciale.

În legătură cu ștergerea debitorilor dispăruți din roluri și insolvari, Ministerul de Finanțe a dat dispoziție ca ștergerea să se facă numai după încheierea formelor legale timp de trei ani consecutiv.

Ministerul de Finanțe a hotărât că până la aplicarea noului buget să se suspende orice transferare defășurare sau mutare de personal.

Legătuina sovietică, instalează până acum în hotelul Athenée Palace, s'a mutat în localul propriu de pe strada Toma Stelian.

E un imobil mare construit în stil modernist, cu piscină modernă pe terasa construcției.

Primul dîneu ministrul sovietilor îl va organiza la 4 Martie pentru inaugurarea acestui palat și a legăturii feroviare dintre România și Rusia.

Deocamdată, drapelul sovietic nu va fi arborat.

D. Manolescu-Strunga trecând prin Berlin, unde s'a oprit două ore, a avut o înțelegere cu dr-ul Schacht ministrul economiei Reichului. Au stabilit ca delegația română plecată la Haga pentru a încheia o convenție comercială să se întoarcă la Berlin pentru a continua tratativele pe baza principiilor stabilite între d-nii Manolescu-Strunga și Schacht.

Dacă până la 15 Februarie tratativele nu se vor termina e probabil că cele două delegații vor veni la București spre a continua negocierile sub auspiciile d-lui Manolescu-Strunga.

Suveranul a primit ieri în audiență de lucru pe d. Antonescu, ministrul de Finanțe și pe guvernatorul Băncii Naționale.

Toate ziarele publicatice elogioase pentru noul ziarist care a fost Constantin Bacalbașa. „Univesul” are pagina întâia în liu și anunță că înmormintarea lui Bacalbașa se va face azi după amiazi la ora 11.

Corpul defunctului expus în biserica Albă de la Calea Victoriei.

D. Stelian Popescu, directorul „Universului”, căruia i s'a comunicat, la Roma, trista veste, a fost profund afectat de moartea lui C. Bacalbașa. D-sa și-a exprimat adâncul regret că nu poate participa la funerariile lui și valorosului său colaborator fiind reținut la Roma.

D. Nicolae Titulescu, ministrul nostru de Externe trimis ziarului „Universul” următoarea telegramă: Aflu cu adâncă durere despre pierderea neașteptată a marelui dv. colaborator Constantin Bacalbașa.

Independența lui de gândire, talentul și combativitatea lui care nu a călăniciodată regulile curtenilor vor rămâne deapururi pentru greaua profesiune ziarist.

Rog a primi condoleanțele mele cele mai sincere.

Regia Căilor Ferate a informată că delegația ingineri care tratează cu Moscova reluarea traficului feroviar între cele două țări a ajuns la un acord preliminar. S'a hotărât ca România să repare pe cont propriu partea podului de Tighina aflat pe malul românesc.

Lucrările se vor începe această lună.

Se anunță că Ministerul de Finanțe intenționează să ducă numărul percepțiilor fiscale dela 20 la 12 adică atâtea câte construcții ministerul.

Se anunță că fostul ministru de Finanțe Slăvescu pleca în străinătate. Banul care urma să i se ofere de prieteni a fost amânat.

Cititi și răspânditi „E C O U L”